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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ ΣΤΟΝ ΔΙΑΦΟΡΙΚΟ ΛΟΓΙΣΜΟ 

 

1. Αν η συνάρτηση  f  είναι παραγωγίσιμη στο  IR  με  f(0) = 2    και   

f 3(x)f’(x) =
4

1
e x  για κάθε  x  IR,  τότε : 

α)  Να αποδείξετε ότι  f(x) > 0  για κάθε  x  IR . 

β)  Να βρεθεί ο τύπος της    f.           (Απ.  f(x)= 4 x 3e  ) 
 
 

2. α)  Να αποδείξετε ότι η εξίσωση  lnx = 1 – 4x  έχει μοναδική ρίζα στο  (0, + ). 
 

β)  Να μελετήσετε την μονοτονία της συνάρτησης  f(x) = 2x 2 – 2x + xlnx. 
 
 

3. α)  Αν η συνάρτηση  f  είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR  τότε να  
 αποδείξετε ότι δεν υπάρχει αριθμός  ξ  IR ,  στον οποίο η  f  να παρουσιάζει  
 ταυτόχρονα τοπικό ακρότατο και σημείο καμπής. 

β)  Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  f  με  f(x) = e x – 
2

x2

– x – 2007  δεν  

παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο  x = 0. 
 
 

4. Δίνεται η παραγωγίσιμη στο  IR  συνάρτηση  f. Αν υπάρχει  α  (0, + )   

 τέτοιος ώστε  
   

α

αf

1α

1αf





 + 1,  να αποδείξετε ότι υπάρχει τουλάχιστον ένα   

 ξ  (α, α+1)  τέτοιο ώστε  f΄(ξ) = ξ + 
 
ξ

ξf
. 

 
5. Η  f : IR  IR  είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR  και ισχύει  ότι : 
    xfe xf  = 2x , για κάθε  x  IR  και η ευθεία  ε : y = x  εφάπτεται της Cf στο  
 σημείο  Μ(0, f(0)). 
 

 α) Να βρείτε τις τιμές  f΄(0),  f(0)  και τη συνάρτηση  f΄. 
 

 β) Ελέγξτε την  f  ως προς τη μονοτονία και το πρόσημό της στο  IR. 
 

 γ) Δείξτε ότι  Ιf(x)I  IxI ,  για κάθε  x  IR  και βρείτε το σύνολο τιμών της  f. 
 
6. Οι συναρτήσεις  f  και  g  είναι παραγωγίσιμες στο  IR  με  f΄(x) = κf(x) + g(x)   
 και  g΄(x) = κg(x) – f(x) ,  f(0) = 0  και  f΄(0) = 1  με  κ  IR. 
 Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  h(x) = [f 2(x) + g 2(x)]e –2κx  είναι σταθερή και ότι  
 ισχύει   f 2(x) + g 2(x) = e 2κx. 
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7.  Α.  Υποθέτουμε ότι η συνάρτηση  f  είναι παραγωγίσιμη στο  [α, β]  και ισχύουν   
   f΄(α) > 0,  f΄(β) < 0. 

 

 α)  Δικαιολογήστε γιατί υπάρχει  ξ  (α, β)  στο οποίο η  f  παίρνει μέγιστη  
 τιμή. 
 

 β)  Δείξτε ότι  f΄(ξ) = 0. 
 
Β.   Υποθέτουμε ότι η συνάρτηση  f  του  Α  ερωτήματος είναι παραγωγίσιμη  
  στο  [α, β]  και ισχύει  f΄(α)  f΄(β) < 0.  Αποδείξτε ότι υπάρχει  ξ  (α, β)   
  τέτοιος ώστε  f΄(ξ) = 0. 
 

 Γ.   Αν για μια συνάρτηση  f  ισχύει  f΄(x)  0,  για κάθε  x   Δ, να αποδείξετε : 
 

  α)  f΄(x) > 0  για κάθε  x   Δ,  ή  f΄(x) < 0  για κάθε  x   Δ. 
 

  β)  Η γραφική παράσταση της  f  τέμνει τον  x΄x  άξονα το πολύ σ΄ένα  
  σημείο. 

 
 

8. α)  Αν το πολυώνυμο  Ρ(x) = αx 3 + βx 2 + γx + δ,  με  α > 0  έχει τρεις ρίζες   
 ρ1 < ρ2 < ρ3  να αποδείξετε ότι η εξίσωση  Ρ΄(x) = 0  έχει ακριβώς δύο ρίζες   
 x1 , x2  (x1  x2) . 
 Aν υποθέσουμε ότι  x1 < x2  να βρείτε το είδος των ακρότατων που  
 παρουσιάζει το  Ρ(x)  σ΄αυτά τα σημεία. 
 
 β)  Αποδείξτε ότι  β 2 > 3αγ. 
 
 γ)  Να αποδείξετε ότι  Ρ΄΄(x1) + Ρ΄΄(x2) = 0,  όπου  x1 , x2  οι ρίζες του  α)   
 ερωτήματος. 
 
 δ)  Είναι δυνατόν το πολυώνυμο  Ρ(x)  να παρουσιάζει σημείο καμπής σε  
 κάποια από τις ρίζες  x1 , x2  της εξίσωσης  Ρ΄(x) = 0  ; 
 
 
9. Θεωρούμε συνάρτηση  f  ορισμένη στι  IR,  ώστε  f (3)(x) > 0 , για κάθε  x  IR . 
 
 α)  Αποδείξτε ότι η γραφική παράσταση της  f  έχει το πολύ ένα σημείο καμπής. 
 
 β)  Αποδείξτε ότι δεν υπάρχει ευθεία που να εφάπτεται σε δύο διαφορετικά  
 σημεία  Α(x1, f(x1))  και  Β(x2, f(x2))  της γραφικής παράστασης της  f. 
 
 
10. Η συνάρτηση  f :  IR   IR,  είναι τέτοια ώστε : 
 

f(x – 2)  x 2 – 3x + 2  f(x – 3) + 2x – 4 
 

 για κάθε  x  IR . Έστω μεταβλητή ευθεία η οποία διέρχεται από το σημείο   

 Μ 





 0,

2

1
 και τέμνει τη  Cf  σε δύο διαφορετικά σημεία  Α  και  Β. 

 
 α)  Να βρείτε τον τύπο της  f. 

 β)  Να αποδείξετε ότι οι εφαπτομένες της  Cf  στα  Α, Β  τέμνονται κάθετα. 

 


